

## 步行·齐鲁 城镇化纪事·发现村庄②



油篓村新村的一栋别墅门前长满了野草,其主人已经很久没有回来过。

全村人到大城市摊煎饼,每户年赚几十万却没归属感

# 别墅盖起来了,家却不知安在哪

青山绿树、雅致的小别墅,临沂市平邑县油篓村乍看上去,有着让城里人都羡慕的生活。然而,在这个美丽的小山村,却充满种种矛盾。

全村1326名户籍人口中,有800多人常年在大城市打工,剩下老人和孩子在家留守;新村50多栋花园式别墅只住了十来户村民,其余几乎常年闲置,房主一年到头难得住上几天;全村大部分人在外有工作,在村里有小洋楼,却不知道将来的家在何处……

文/片 本报记者 张泰来

## 山沟里冒出别墅群

“哪有什么领导?就是我们普通老百姓住的房子嘛!”李洪成的爱人说起自己的村子,很是自豪。

从平邑县城向南约20公里,转进一个小山沟,便是郑城镇油篓村。如果天气晴好,离村庄还有两三公里时,就能看到一片漂亮的小洋楼掩映在青山绿树之中。

村子分新村和旧村两部分,村支书李洪成说,新村建于2007年,建筑分两户一体双层别墅和5排6层楼房,加起来一共53户。别墅每户13万元,建成当年基本就被村民购买一空。

村里的中心街道和小街背巷全部都是水泥硬化路面,房前屋后及道路两旁种着冬青、女贞、刺棘、金银花、丹参等,绿油油的。一个文化广场坐落在

村中央,配备了基本的健身器材。村里不仅建了公厕,还设立了污水处理装置,通过地下管道将各家各户的污水收集起来,经过处理后流入农田浇地。

“很多外地人来到我们这儿都问,这是哪个领导住的地方。哪有什么领导?就是我们普通老百姓住的房子嘛!”李洪成的爱人说起自己的村子,很是自豪。

## 摊煎饼年赚2000万

几乎家家户户都有人在外地摊煎饼,每年都为村里带回2000多万元的收入。

放在十来年前,油篓村人也不敢想,有一天会住上这么好的房子。山里要水没水,要矿没矿,盛产金银花、山楂,却因交通不畅,运不出去,卖不上好价钱。

“树挪死,人挪活”,村民李荣仕给村里人探出了一条出路。

李洪成说,李荣仕出生在油篓村,工作在上海,后来下岗回到老家。头脑灵活的他突发奇想,要在上海推广临沂的杂粮煎饼,遂重返上海滩,支起门面卖起了煎饼。

“刚开始一天能卖40多元钱,这在当时不是个小数目。后来生意越做越好,买主问起时,就打出了沂蒙杂粮煎饼的招牌。”李洪成说,见煎饼生意好做,村里陆续有人到上海投奔李荣仕。再后来,全村以及邻近村很多人都走出家门,在全国各个城市支摊卖起了煎饼。油篓村更是几乎家家户户都有人在外地摊煎饼,每年都为村里带回2000多万元的收入。

今年52岁的李兴普夫妇以及女儿、女婿在上海经营了3个煎饼摊,每年净收入20万元左右。

## 漂亮别墅都留给了空气

新村里总共有53户人家,

但常住的只有十来户,其他的楼房均常年处于闲置状态。

经济上富有了,但村里却比以往多了一分孤寂。村民们分布在全国各地,一年回不了几次家。

新村里漂亮的小别墅,绝大多数都铁锁把门,铁门上的油漆炸了皮,野草攀着铁门疯长。李洪成说,新村53户人家中,常住的不过十来户,其他的楼房常年处于闲置状态。

不管是新村还是旧村,村里很难找到45岁以下的壮年,留守的基本都是五六十岁的老人,还在上学的孩子。

在进村的路上,记者遇到了两名50多岁的中年妇女,她们均来自平邑县城。据她们介绍,平邑盛产金银花,郑城镇金银花种植尤盛,是著名的金银花之乡,油篓村里家家户户都种植金银花。因为村里大多数人都外出摊煎饼,只能请人采摘金银花。

“摘一斤5元钱,很多人都到郑城镇来打工,近的有平邑县的,远的有河南、河北的。”出生在郑城镇的王先生说。

## 想孩子只能打电话听听声音

“想孩子想得难受也得忍着,村里人不都是这样嘛,咱农民有什么办法?”

在外做生意,辛劳只有自己知道。现在的李兴普老家有别墅,女儿家也有楼房,但在上海,一家4口却只能租住一间不足10平米的小房子,“就这还要找居委会的熟人才能租到。”

现年30岁的任林成和妻子在广州一所大学的食堂里承包了一个窗口卖煎饼。”早上6点起床,7点开始有人来买,中午人少可以休息一个多小时,晚上一直忙到夜里11点多。”任林成说,他们基本没有什么娱乐活动,“有点时间就想多睡会儿,太累了。”

比身体上的操劳更让人难以忍受的,是与父母、孩子的分离。村民徐宝国在上海做煎饼生意,他的母亲70多岁了,还要一边在家种地,一边照看3个孩子。

“想,肯定想啊,哪有不想孩子的。”61岁的村民李广军,儿子、儿媳都在上海摊煎饼。一年之前,儿子把孙子接到了上海上幼儿园。这下子,儿子想念孩子的问题解决了,可爷爷奶奶又见不着孙子了,“太想了,就打电话听听声音。”

李兴普的外孙已经8岁了,8个月大的时候就搁在家里由奶奶照顾,“女儿想孩子想得难受也得忍着,村里大家不都是这样的嘛,咱农民有什么办法?”

## 年轻一代期待留在城里

“不是说最近要改政策,只要在城里买了房就能落户嘛。”对于这个传闻,村里人并不很明白,但他们却充满期待。

李洪成说,油篓村一共有363户人家,1326人,全村800多人在外做杂粮煎饼生意。但在记者采访到的老一辈外出人员中,90%都对城市没有归属感,年老还要回到油篓村。

在湖南长沙涉外经济学院附近摆摊的李洪水现年58岁,他的生意很好,2013年上半年就挣了将近20万元,但他已在考虑回家养老的问题。

而村里的年轻一代,对自己和孩子的未来则有不同的考虑。李兴普的女儿李蕾正打算把孩子接到上海,在上海买套房,对于户口,她只能寄希望于政策的改变。任林成也说,他会在平邑县城给孩子买一套房,让孩子取得县城户口,成为城里人。

“不是说要改政策,只要在城里买了房就能落户嘛。”对于这些传闻,油篓村的村民并不很明白,但他们却充满期待。

记者手记

## 这样的生活何止油篓村

捷克作家米兰·昆德拉在其名篇《生活在别处》中表达了一个思想:每个人都有逃离现实的欲望,永远觉得真正的生活在远方,要到远方去才能真正找到“生活”。

平邑县油篓村的村民们曾经过着艰苦的日子,对于远方,对于大山外的世界,有着强烈的向往。

在城里人羡慕山村里的青山绿水时,油篓村村民却向往着高楼大厦、平坦马路。

杂粮煎饼帮他们实现了这个愿望,在远方,他们获得了财富。

然而,与此同时,却没有获得想象中的生活。在老家他们有别墅,在工作地却只能租住简陋的小屋,孩子上学只能去农民工子弟学校,住在城市里却过不上城里人的生活。

这时的他们又开始想念远方的家乡,想着回到家乡去。在大多数外出的油篓村民中,说的最多的是回到老家后的种种设想,“再干几年,回去就好了”成了他们安慰自己的话语。

有这样想法的又何止是油篓村村民呢?无数出村务工的农民们,他们的未来在哪里?真正的生活又在哪里?

本报记者 张泰来



年轻人都外出工作,农活只能依靠留守的老人。图为两位老人正在采摘金银花。